11．1《与三角形有关的线段》教学设计

参赛选手：

教材分析:

在学本节以前，学生已经学习了线段、角以及相交线、平行线等知识，他们的空间观念得到了进一步发展。现在学习三角形的相关知识，就有了更为充实的基础和准备。通过学习，可以丰富和加深学生对三角形的认识，同时为学习其他图形知识打好基础。

教学目标：

知识与能力：认识三角形,了解三角形的意义,认识三角形的边、内角、顶点，能用符号语言表示三角形。
过程与方法：经历度量三角形边长的实践活动中,理解三角形三边不等的关系。

情感态度与价值观：懂得判断三条线段可否构成一个三角形的方法,并能运用它解决有关的问题。

重难点分析：

教学重点：三角形三边关系的探究和归纳三角形边角关系是平面几何中的几何形态问题。
在突出重点时，主要在学生已有知识经验（两点之间线段最短）的基础上，大胆提出猜想：三角形两边之和大于第三边.利用课前准备好的小木棒，让学生动手操作，体验思考、实验和归纳的过程，加深对三边关系的理解和记忆.此外，教学中还可辅以几何画板进行动画演示，对实验过程进行直观的演示.教师在学生小组动手操作过程中进行个别的指导，在动画演示过程中进行讲解，以明确学生的认识.

教学难点：三角形三边关系的应用。三角形的三边关系不仅涉及到几何的重要内容，而且同不等式有机结合，这给学生理解三角形的三边关系带来了很大的难度.学生往往能够记住这些结论，但是在实际应用时，缺乏灵活的分析和判断能力.另通过学生对三角形三边关系的实际例子的分析和操作，实现对三边关系的判断过程的把握，从而提高利用不等关系解决实际问题的能力.

教学过程

一、创设情境，导入新课（多媒体图片引入）

[image: image1.emf]           

在小学，我们认识了三角形，三角形看起来简单，但在工农业生产和日常生活中却有许多用处.一起来欣赏图片（古埃及金字塔，香港中银大厦，交通标志，等等），处处都有三角形的形象。图片欣赏完后，请同学们举例说明在日常生活中见到什么物体上有三角形？
(设计意图：以生活中的实例导入，学生有熟悉感，随后提出问题，易激发学习兴趣，使学生能快速进入到学习情境中去。)
二、合作交流，探索新知
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1．观察图形，引入概念：

（1）观察由屋顶框架图1抽象出来的具体图形，回答下列问题：

①你能从图中找出3个不同的三角形吗？并把它们画下来。②这些三角形有什么共同的特点?
（2）三角形的概念

让学生根据上面所找出的特点，描述什么样的图形是三角形.（学生可以在讨论、交流的基础上自由发言；绝大部分学生能够比较准确的描述出三角形的定义，部分学生没有说准确，在其他学生带动下也能够说出）在学生充分交流的基础上得到三角形的定义：
由不在同一直线上的三条线段首尾顺次相接所组成的图形叫做三角形.

（设计意图：通过小组合作交流，探究新知，让学生从感性到理性地认识，这符合学生的认知规律。题中特别强调“首尾顺次相接”，做到了严格定义。）
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（3）三角形边、角及其表示方法
质疑：你所画的三角形是图中的哪一个三角形?

（设计意图：由学生不能明确指出所画三角形是屋顶框架图中的哪个三角形来引入三角形的表示方法。）

引导学生在回忆角与平行线的表示方法的基础上思考、交流，通过类比得到：“三角形”的符号表示为“△”，可以把三角形顶点标上字母，用三个顶点字母来表示.[image: image4.emf]
得到：图2中的三角形可表示为：△ABC，读作：“三角形ABC”线段AB、BC、CA都是三角形的边，点A、B、C是三角形的顶点，∠A、∠B、∠C是三角形的内角，简称三角形的角，△ABC的三边有时也用小写字母a、b、c来表示，如：顶点A所对的边BC用a来表示.

提出问题：

①你能表示刚才所找出的三角形吗？②图中以AB为边的三角形有哪些？③图中以A为顶点的三角形有哪些？

（设计意图：规范学生对三角形以及边、角的书写。在学生回答的基础上让学生思考有无好的寻找方法，培养学生正确的数学思维.学生在解答②、③两个小题时可能会出现一些问题，尤其是第③题，比较集中的问题可能是找三角形找得不全，此时教师可以让学生分小组讨论，比较最终找到了多少个以A为顶点的三角形，并互相交流，教师也可以指导学生在数三角形时按确定第二顶点再确定第三顶点的方法进行查找）
三、系统知识，合理分类
我们知道，三角形按角可分为锐角三角形、钝角三角形、直角三角形。

按角分类:
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            锐角三角形

   三角形   直角三角形

            钝角三角形

那么三角形按边如何进行分类呢？请你按“有几条边相等”将三角形分类。
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三边都相等的三角形叫做等边三角形；

有两条边相等的三角形叫做等腰三角形；

三边都不相等的三角形叫做不等边三角形。

显然，等边三角形是特殊的等腰三角形。
按边分类:
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三角形   不等边三角形
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 等腰三角形  底和腰不相等的等腰三角形
                         等边三角形


四、直观感知、动手实践，体会三边关系

当我们知道了三角形的一些基本表示之后，我们迫切需要知道的是组成三角形的三边及三角是否存在一定的规律？下面我们主要来研究三角形的边的规律.
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（1）直观感知三角形三边关系

思考：（PPT显示问题）在B点的松鼠，为了吃到C点的松子，它会选择B—C路线，还是选择B—A—C路线？你能讲出其中的数学道理吗？
（设计意图：启发引导学生回忆旧知识：“两点之间线段最短”，从而形成直观认识：三角形两边之和大于第三边.）

（2）动手实践

选择5cm，6cm，8cm，13cm的小棒摆一摆（课前已经布置），三根一组，共有几种组合，其中哪些组合不能构成三角形？哪些组合能构成三角形？

提出问题：

①是否任意长度的三条线段都能首尾相连组成三角形？

②如果不是，那么满足什么样的数量关系的线段能组成三角形？

提示：

不能组成三角形的组合是____________________________

能组成三角形的组合是 _____________________________

③猜一猜三角形的三条边之间有什么数量关系？

④你能用什么方法说明自己的猜想是正确的，请试着说明.（三角形边角关系动画演示）

⑤三角形的三边关系的结论：三角形两边的和大于第三边。
⑥由不等式移项也可得：三角形两边的差小于第三边。
（设计意图：通过推导出此结论，可判断三条线段能否组成三角形，也可检查较小的两条线段的和是否大于第三条边。）
五、例题讲解，探究新知
例  用一条长为18㎝的细绳围成一个等腰三角形。

（1）如果腰长是底边的2倍，那么各边的长是多少？

（2）能围成有一边长为4㎝的等腰三角形吗？为什么？

分析：（1）等腰三角形三边的长是多少？若设底边长为x㎝，则腰长是多少？（2）“边长为4㎝”是什么意思？

（设计意图：此题为巩固“三角形两边的和大于第三边”而设。利用方程来解，注意用“三角形两边的和大于第三边”判断所得的结果是否合理。在第（2）要求学生认真审题：“有一边的长”并没有指明这一边是底还是腰，所以要分情况讨论。同时初步培养学生简单的逻辑推理能力。）
六、课堂练习，巩固理解

已知等腰三角形的一边长等于4，一边长等于9，求它的周长。

七、归纳小节，内化知识

谈本次活动的收获和体会．加深学生对知识的理解,促进学生对课堂的反思. 

（设计意图：让学生畅所欲言，积极发表自己的看法与想法，最大限度的发挥学生的潜能，激发学习兴趣，从而达到学生在教师的指导下主动地，富有个性地，快乐的学习，提高合作交流能力，培养创新精神。）

六、达标检测，充实提高（分值40分，时间6分钟）
1、选择题
（1）.以下列各组线段为边，能组成三角形的是(     )
A. 1cm，2cm，4cm    B. 8cm，6cm，4cm

C. 12cm，5cm，6cm　 D. 2cm，3cm，6cm

(2).已知三角形的两边长为2，7，第三边的数值是奇数，那么第三边长为(     )

A. 5    B. 7    C. 9    D. 11
（3）已知等腰三角形的两边长分别是3和6，则它的周长等于（  ）

      A．12     B．12或15     C．15     D．15或18

2、填空题
(1).已知△ABC的周长是偶数，且a＝3，b＝4，则此三角形的周长是_________.
(2).已知三角形的两边长分别是25cm 、10cm，第三边与其中一边长相等，则第三边长为      .
(3).△ABC中，若AB＝AC＝5，则__ ___＜BC＜_  ___.

3、解答题

（1）.一个三角形的三边长之比为2：3：4，周长为36cm，求此三角形的三边长.

（2）.已知：△ABC的周长为48cm，最大边与最小边之差为14cm，另一边与最小边之和为25cm，求：△ABC的各边的长.
（3）.已知三角形的三边长为整数，2，x－3，4，则共可组成多少个不同形状的三角形？当x为多少时，所组成的三角形的周长最大？

（设计意图：达标测试题给学生限定的时间，每一道题都设置分值，目的在于反馈教学的效果。在选题上有梯度，考虑到面向全体学生。主要目的是巩固所学知识，拓展学生思维。）
设计说明

本节的重点是三角形三边关系的探究，三角形的三边关系是在学生了解了三角形的一些基本特征的基础上学习的，学生虽然知道了三角形有三条边，但三角形“边”的研究却是学生首次接触，短短的四十分钟之内，要让学生从抽象的几何图形中得出三角形三边的关系这个结论，并加以运用，并非易事。因此，教学中，我让学生亲身经历了探究的过程，围绕“任意的三条线段能不能围成一个三角形？”这个问题让学生自己动手操作，发现有的能围成，有的不能围成，再次由学生自己找出原因，为什么能？为什么不能？初步感知三条边之间的关系，接着重点研究“能围成三角形的三条边之间到底有什么关系？”通过观察、验证、再操作，最终发现三角形任意两边之和大于第三边这一结论。这样教学符合学生的认知特点，既增加了兴趣，又增强学生的动手能力。
     评价一节数学课，最直接有效的方式就是通过练习得到的反馈。而学生之间参差不齐，为了能兼顾全班学生的整体水平，我在练习设计上主要采用了层层深入的原则，先是基础知识的练习；然后用三角形的知识解决实际问题；最后增加拓展延伸题，让优等生在这个知识点上的学习更进一步。而每一道题都运用了本节课的知识，每一道题目的呈现方式又都不同。这样既能让后进生跟得上，又能让优等生吃得饱，从而让全班同学共同进步。
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